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ПОНЯТТЯ ТА МЕТОДИ ТЕМПОРАЛЬНОГО АНАЛІЗУ
Неможливо уявити проведення кримінального аналізу без урахування часової складової. Так, від-
повідно до п. 1 ч. 1 ст. 91 Кримінального процесуального кодексу України у кримінальному провад-
жені підлягає доказуванню час, як одна із складових події кримінального правопорушення [1]. Час 
входить до сукупності об’єктивних ознак складу злочину кримінально-правової характеристики та 
є елементом криміналістичної характеристики кримінального правопорушення.
Вважається що до ключових елементів криміналістичної характеристики кримінального правопо-
рушення відносяться: особа правопорушника, особа потерпілого та місце вчинення кримінального 
правопорушення (злочину). Саме за наявності цих трьох ключових елементів може бути вчинене 
кримінальне правопорушення. У криміналістиці це зображується у вигляді «трикутнику правопору-
шення» або «трикутника злочину» (рис. 21. 1) [2]. Відсутність будь-якого з цих трьох елементів при-
зведе до відсутності самого кримінального 
правопорушення. Але в цій традиційній 
моделі, яка враховує ключові умови вчи-
нення злочину не передбачений саме час, 
який в свою чергу є четвертим ключовим 
елементом. Час пов’язує всі три елементи. 
Так, для того, щоб злочин відбувся, право-
порушник, потерпілий та місце вчинення 
правопорушення повинні бути одночасно.

Наприклад, М. перебуває на щойно 
відкритому залізничному вокзалі, і 
кишеньковий злодій на ім’я С. викра-
дає його гаманець. Але кримінальне 
правопорушення (злочин) може відбу-
тися лише при умові того, що М. та 
С. знаходилися на вокзалі одночасно. 
Так, якщо два роки тому вокзалу ще 
не існувало, то цей злочин не міг бути 
вчинений у той час. Якщо С. перехову-
вався на вокзалі вже після 23:00, то 
ймовірність того, що М. або інші по-
тенційні потерпілі також були там, є низькою, оскільки останній потяг відходить об 23:00. О 
06:00 М. знаходиться на вокзалі, але в цей час там не має С., у зв’язку з тим, що він не «працює» 
вранці. Проте о 18:00 М. вже на вокзалі та чекає на потяг, разом з багатьма іншими потенцій-
ними потерпілими. С. також на вокзалі, отже, всі три елементи трикутника кримінального 
правопорушення (злочину) наявні, і ймовірність того, що воно відбудеться, висока.

Зробивши аналіз часових періодів, пов’язаних з правопорушником, потерпілим та місцем вчинення 
кримінального правопорушення, можливо застосувати превентивні заходи, щодо попередження 
даного злочину.
Таким чином, аналіз часу та часових періодів має дуже велике значення як, зокрема, у криміналь-
ному аналізі, так і в цілому, у протидії кримінальним правопорушенням. Даний аналіз називається 
темпоральним (від лат. temporalis – «часовий»).

Рисунок 21.1. «Трикутник злочину», модель за якої вчиняється кри-
мінальне правопорушення.
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Темпоральний аналіз – це один із напрямів кримінального аналізу, направлений на де-
тальне дослідження різних часових періодів, конкретного часу в якому перебуває об’єкт 
дослідження або відбувається подія, явище, встановлення взаємозв’язків між ними та 
іншими елементами злочинної діяльності (особа правопорушника, особа потерпіло-
го, місце вчинення правопорушення, спосіб вчинення правопорушення тощо), з метою 
ідентифікації та діагностики цих взаємозв’язків та подальшого їх використання у роз-
слідуванні кримінальних правопорушень у якості доказів або оперативно-розшукової 
інформації.

Одними із основних властивостей часу є те, що, по-перше, він постійно рухається, а по-друге, рух 
його відбувається тільки в одному напрямку. Ці властивості роблять час унікальним елементом 
кримінального аналізу, враховуючи який, можливо вирішити багато завдань щодо ідентифікації 
взаємозв’язків злочинної діяльності [3].

Одиниці вимірювання часу.
Перш ніж проводити темпоральний аналіз, необхідно з’ясувати, а яким чином відбувається вимірю-
вання часу та які одиниці вимірювання існують на теперішній час. Так, сучасні одиниці вимірювання 
часу засновані на періодах обертання Землі навколо своєї осі і обертання навколо Сонця, а також 
обертання Місяця навколо Землі. Такий вибір одиниць зумовлено як історичними, так і практич-
ними міркуваннями: необхідністю узгоджувати діяльність людей зі зміною дня і ночі, сезонів [4].
До основних одиниць вимірювання часу відносяться: сторіччя, рік, місяць, доба, година, хвилина 
та секунда.
Історично основною одиницею для вимірювання середніх інтервалів часу була доба (часто кажуть 
«день»), що вираховується з мінімальним повним циклів зміни сонячної освітленості (день і ніч). У 
результаті ділення доби на менші часові інтервали однакової довжини виникли години, хвилини і 
секунди. Походження поділу, ймовірно, пов’язано з дванадцятковою системою числення, якої дотри-
мувалися в стародавньому Шумері. Добу ділили на два рівних послідовних інтервали (умовно день 
і ніч). Кожен із них ділили на 12 годин. Подальший поділ годин сходить до шістдесяткової системи 
числення. Кожну годину ділили на 60 хвилин, а кожну хвилину — на 60 секунд. Таким чином, у 
годині 3600 секунд; у добі — 24 години, або 1440 хвилин, або 86 400 секунд. Зараз саме ці одиниці 
найчастіше використовують для вимірювання та вираження проміжків часу[4].

Секунда (укр. позначення: с; міжнародне: s) є однією із семи основних одиниць у Міжна-
родній системі одиниць (SI) і однієї з трьох основних одиниць у системі СГС [4].
Одиниці «хвилина» (укр. позначення: хв; міжнародне: min), «година» (укр. позначення: г; 
міжнародне: h) і «доба» (укр. позначення: д; міжнародне: d) не входять в систему SI, од-
нак в Україні вони допущені для використання як позасистемні одиниці без обмеження 
терміну дії допуску, з областю застосування «усі області» [4].

Основними засобами вимірювання є: календар та годинник. Найпоширенішим календарем, 
який використовується в усьому світі, і який використовується в західному світі, є Григоріанський 
календар, запроваджений Папою Римським Григорієм XII у 1582 році [2].
Це сонячний календар, дати в якому визначаються положенням Землі, що обертається навколо 
Сонця, на відміну від місячного календаря, який базується на русі Місяця. Григоріанський календар 
по суті виправив деякі помилки, притаманні юліанському календареві, який використовувався в 
Стародавньому Римі. Інші календарі, що використовуються в усьому світі, включають ісламський, 
китайський та єврейський календарі. Одна й та сама дата в часі буде описана по-різному залежно 
від календаря, що використовується. Розглянемо наступні приклади, кожен з яких показує один і 
той самий день (рис. 21.2) [4].

Григоріанський календар 1 травня 2015

Юліанський календар 18 квітня 2015

Ісламський календар 12 раджаб 1436

Індійський національний Шалівахана 1937

Єврейський календар 12-й ліяр 5775

Рисунок 21.2. Приклади написання однієї дати у різних календарях світу.
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В зв’язку з тим що Григоріанський календар є найпоширенішим та прийнятий для літочислення 
практично у всьому світі, далі для проведення темпорального аналізу ми будемо використовувати 
саме його.

Слід зазначити, що запис дати в межах одного календаря також може відрізнятися.
В Європі прийнято записувати дату у форматі день-місяць-рік, тоді як в інших країнах, наприклад, у 
США, прийнято використовувати місяць-день-рік. Ці відмінності не створюють особливих проблем 
в інтерпретації, якщо місяць написаний у текстовій формі: 1 травня 2015 року або травня 1 2015 
року, та будуть сприйматися як однакові дати. Однак, якщо для позначення дати використовуються 
цифри, може виникнути плутанина [2; 5].

В Європі дата 01/05/2015 означає 1 травня 2015 року, проте в США вона буде сприйня-
та як 5 січня 2015 року. Якщо ви використовуєте дані з міжнародних джерел, важливо 
знати, в якому форматі подано дати. Це також може спричинити плутанину у вико-
ристанні програмного забезпечення.
Наприклад, ви використовуєте європейський формат, але ваше програмне забезпечен-
ня може використовувати американський формат. Більшість програм мають нала-
штування для адаптації до формату дати, але вам доведеться вручну налаштувати 
свої параметри, якщо ви використовуєте дані з різних країн.

Вищезгадане питання стосується запису та передачі конкретних дат. У більшості випадків темпо-
ральний аналіз проводиться з використанням програмного забезпечення обчислення та побудови 
графіків аналізу часу. У програмах зазвичай використовують інший формат для зберігання інфор-
мації про дати, ніж той, що використовується для запису або введення даних.

Наприклад, Microsoft Excel для Windows зберігає дату 1 травня 2015 року як 42125 – 
кожне ціле число вимірює кількість днів від початку січня 1900 року. Якби ми захотіли 
підрахувати кількість днів між 27 грудня 2014 року та 1 травня 2015 року, вручну це 
було б відносно складно. Windows Excel зберігає останню дату як 42000, тому в цьому 
випадку ми можемо легко обчислити розрив у 125 днів (42000-42125).

Додаткової складності додає те, що не всі програми використовують однаковий формат дати – 
Microsoft Excel для комп’ютерів Macbook записує дату як кількість днів, що минули з початку січня 
1904 року [4].

На фіксацію часу впливають різні системи обліку.
Так, суттєвої різниці зазнав запис часу у США та Європейських країнах. Так, в США два періоди по 
12 годин позначаються як AM (перед меридіаном) і PM (після меридіана). Ці періоди отримали свої 
назви від положення сонця по відношенню до середини небосхилу (меридіану). Аналогові годин-
ники записують час у цих блоках по 12 годин, і ми всі добре знайомі з тим, як протікає час за цією 
системою вимірювання: кожен день починається опівночі або о 12:00, друга година дня починаєть-
ся о 1:00, полудень (або полудень) настає о 12:00, а день закінчується об 23:59 (або о 23:59:59, якщо 
вимірювати з точністю до секунд) [2].
Дещо інша система обліку часу використовується в Європі, де використовується 24-часовий годин-
ник. За цим годинником години в добі вимірюються від 0 до 23. Доба починається о 00:00, поло-
вина доби – о 12:00, а закінчується о 23:59. Отже, 06:15 PM за 12-годинним годинником – це 18:15 за 
24-годинним годинником [6]. Дату і час традиційно вимірювали окремо, користуючись різними 
інструментами календаря і годинника.
Коли ми хочемо проаналізувати часову інформацію, нас зазвичай цікавить точний час або ком-
бінація дати і часу разом. Коли ми вводимо дані про дату або час у програму, вони, як правило, 
перетворюються у формат, який програма може використовувати для виконання обчислень та ін-
ших функцій. Як ми бачили раніше, Excel для Windows записує дати як кількість днів, що минули 
з початку січня 1900 року. Час у будь-якій даті записується у вигляді десяткового дробу від цього 
числа, тобто 12:00 вечора буде 0,5. Excel зберігає всю інформацію про дату/час в однаковому форматі, 
при цьому якщо вводити дату без часу, то за замовчуванням вказується час 12:00, а часу без дати 
присвоюється міфічна дата 00 січня 1900 року.
На рис. 21.3 показано, як на програмному рівні записується різна інформація про дату і час в Microsoft 
Excel (дати подано в європейському форматі дд/мм/ррр).
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Дата
(дд/мм/рррр)

Час
(24-часовий годинник гг:мм)

Дата/Час
(дд/мм/рррр гг:мм)

Формат
Microsoft Excel

Windows

01/05/2015 01/05/2015 00:00 42125

01/06/2015 01/06/2015 00:00 42156

12:00 00/01/1900 12:00 0.50000

14:00 00/01/190014:00 058333

01/05/2015 14:00 01/05/2015 14:00 42125.58333

31/12/2014 23:59 31/12/2014 23:59 42004.99931

01/01/2015 00:00 01/01/2015 00:00 42005.00000

Рисунок 21.3. Приклади запису в програмному забезпечені Microsoft Excel різної інформації про дату і час [2].

Інші програми можуть використовувати різні системи, але загальна методологія однакова. У той 
час як Excel підраховує кількість днів з певного моменту часу (використовуючи десяткові дроби для 
позначення часу), система UNIX записує кількість секунд, що минули з опівночі 1 січня 1970 року.
Аналітику дуже важливо знати всі ці особливості фіксації часу, особливо під час імпорту даних із 
одної системи вимірювання в іншу та при використанні різного програмного забезпечення.

Так, наприклад, в черговій частині відділу поліції збереження даних про кримінальні 
правопорушення відбуваються у реляційній базі даних Microsoft SQL. Аналітик робить 
запит цих даних, з метою завантаження їх в електронну таблицю Excel. Чергова ча-
стина записує дані в окрему базу даних, яка запитується окремим користувачем, піс-
ля чого створюється текстовий файл даних і надсилається аналітику електронною 
поштою. Потім вона експортує обидва набори даних в ArcGIS, де вони геокодуються, 
перетворюються у шейп-файл і проводиться подальший аналіз [4].

У цьому прикладі дані щодо дати і часу переводяться з одного формату в інший, і аналітик повинен 
знати, яким чином в кожній системі записуються дані і як вони змінюються. Будь-яка помилка у 
записі даних призведе до подальших помилкових висновків аналітика.
Метод аналізу фіксованого часу (хвилин, годин та доби) вчинення правопорушень (час доби / 
день тижня) [2].
Як зазначалося, кожна злочинна подія має певний фіксований час її вчинення. Припустимо, що 
відомо точний час вчинення кримінального правопорушення. Також припустимо, що типове кри-
мінальне правопорушення триває довше, ніж одну секунда, і в будь-якому випадку зафіксовано 
лише годину і хвилину вчинення кримінального правопорушення.
Розділивши добу на певну кількість періодів і підрахувавши кількість кримінальних правопорушень, 
що сталися в кожному часовому періоді, можна отримати досить чітку картину того, коли відбува-
ються кримінальні правопорушення. На наведених діаграмах можна побачити як розподіляються 
кримінальні правопорушення в залежності від часу доби (рис. 21.4, 21.5) [2].
Крім цього можливо проаналізувати альтернативні залежності кількості правопорушень за часом 
доби. Так, наприклад, можливо зробити темпоральний аналіз на підставі встановлення залежності 
кількості кримінальних правопорушень від певних змін добових нарядів патрульної поліції, які 
чергують за встановленим графіком. Темпоральний аналіз даних взаємозв’язків можна проілю-
струвати у наступних діаграмах (рис. 21.6) [2]. Недоліком такого підходу є, по-перше, відсутність 
часової деталізації за добу, а по-друге, може вважатися спробою поставити у залежність активність 
злочинної діяльності від часу чергування конкретного наряду патрульного поліції. Тобто, під час 
роботи одних патрульних нарядів поліції певний вид кримінальних правопорушень збільшується, 
а під час роботи інших, навпаки – зменшується.
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Рисунок 21.4. Діаграма погодинного розподілу кількості 
розбоїв за добу

Рисунок 21.5. Діаграма погодинного розподілу кількості 
грабежів за добу

Рисунок 21.6. Діаграми зв’язку рівня розбоїв і грабежів з чергуванням певного наряду патрульної поліції у певний 
проміжок часу

Наведені вище діаграми використовуються під час вирішення питання, в який час (години, хвили-
ни) були вчинені кримінальні правопорушення (розбої та грабежі). Але якщо необхідно встановити 
конкретну добу, в яку вчиняється кримінальне правопорушення. У цьому випадку можливо прове-
сти дуже схожий аналіз взаємозв’язку кількості кримінальних правопорушень від дня тижня, коли 
вони були вчинені (рис. 21.7) [2].

Рисунок 21.7. Діаграми зв’язку кількості розбоїв і грабежів з конкретним днем тижня

З метою представлення більш повної картини взаємозв’язку динаміки злочинної діяльності від 
часової ознаки за добу та денної за тиждень, необхідно об’єднати результати цих аналізів. У наве-
деній нижче матриці (рис. 21.8) представлені об’єднані дані за кількістю вчинених розбоїв за певну 
годину доби та день тижня. Під час аналізу було застосоване форматування в Excel, з метою більш 
швидкого визначення ключових проблемних часових рамок.
Після проведення зведеного темпорального аналізу, можна побачити тенденцію до вчинення розбоїв 
у певний час доби та дня тижня. Так, підвищення активності щодо вчинення розбоїв спостерігається 
у вихідні дні з 19:00 до 20:00, з 22:00 до 23:00 та з 01:00 до 02:00. Крім цього активність спостерігається в 
будні дні з 02:00 до 03:00, а також в п’ятницю та суботу з 13:00 до 16:00. Враховуючи місця де вчиняються 
ці розбої можна виділити дві групи: перша – в нічний та вечірній час (переважно у вихідні дні) біля 
барів та ресторанів, а друга – переважно в другій половині робочих днів в парках та скверах.
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Зведена таблиця визначення кількості розбоїв
за годинами доби та днями тижня

Години/Дні понеділок вівторок середа четвер п’ятниця субота неділя ВСЬОГО
00 5 5 5 5 20
01 5 5 5 5 5 25
02 5 5 5 5 5 5 30
03 5 5 5 5 5 25
04 5 5 5 5 5 25
05 5 5
06 5 5
07 0
08 5 5 10
09 5 5 5 15
10 5 5 5 15
11 5 5 10
12 5 5 5 5 20
13 5 5 5 5 5 25
14 5 5 5 5 5 25
15 5 5 5 5 5 5 30
16 5 5 5 5 5 5 30
17 5 5 5 5 20
18 5 5 5 5 5 25
19 5 5 5 5 20
20 5 5 5 15
21 5 5 10
22 5 5 5 5 20
23 5 5 5 5 5 25

ВСЬОГО 80 45 60 40 70 75 80 450
Рисунок 21.8. Зведення визначення кількості розбоїв за годинами доби та днями тижня з визначенням червоним 
кольором дільниць підвищеної злочинної активності

Метод аналізу часових періодів (інтервалів) вчинення кримінальних правопорушень у серії [2; 4].
Часові періоди та інтервали враховують однотипні події, що відбуваються на одній території, за 
якою проводиться аналіз. Існує три основні види часових періодів та інтервалів між кримінальними 
правопорушеннями:

•	 рівномірний – кримінальні правопорушення вчиняються з однаковими інтервалами одне від 
одного;

•	 кластерний – кримінальні правопорушення вчиняються з найменшими інтервалами одне від 
одного;

•	 випадковий – тенденції щодо будь-якої системності у часових інтервалах між вчиненням кри-
мінальних правопорушень не спостерігаються.

Рівномірний часовий інтервал має місце тоді, коли кримінальні правопорушення вчиняються зі знач-
ними часовими інтервалами одне від одного. При цьому ці інтервали носять рівномірний характер.
Кластерний часовий інтервал – це коли кримінальні правопорушення мають тенденцію відбуватися 
близько одне від одного. Прикладом такого розподілу є квартирні крадіжки, коли об’єктом нападу 
послідовно стають різні квартири в одному комплексі, а після певного періоду бездіяльності зло-
чинець переходить до інших комплексів [4].
Випадковий часовий інтервал не підходить до жодної з двох попередніх категорій. Він цілком може 
бути результатом поєднання кластерного та рівномірного видів часових інтервалів або справді 
може бути хаотичним [2].
При цьому у всіх видах часових інтервалів точно відома їх величина. Для кластерного виду – вона 
розраховується як час між середніми показниками сусідніх кластерів. Одиниці для визначення 
обираються будь-які: хвилини, години, дні, тижні, все залежить від поставлених завдань перед 
аналітиком. Аналіз групи часових інтервалів використовується для прогнозування настання кри-
мінальних правопорушень у майбутньому.
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Метод аналізу темпу (зміни динаміки) часових інтервалів між часом вчинення кримінальних 
правопорушень в одній серії [4].
У зв’язку з тим, що час рухається тільки в одному напрямку, при значній кількості часових періодів 
в серії кримінальних правопорушень, можливо провести порівняльний аналіз не тільки протяжно-
сті часових періодів, а і прослідкувати зміни у динаміці збільшення або зменшення протяжності 
часових періодів. Дана ознака називається темпом. Темп часових періодів може бути [4]:

•	 прискорений – протяжність часових інтервалів між кримінальними правопорушеннями змен-
шуються зі збільшенням кількості правопорушень;

•	 уповільнений – часовий інтервал між кримінальними правопорушеннями збільшується зі 
збільшенням кількості правопорушень;

•	 стабільний – часовий інтервал між кримінальними правопорушеннями не зазнає змін.
Метод аналізу активності правопорушника (злочинця) у певний часовий період [2].
Якщо є можливість спостерігати за злочинцем достатньо довгий період часу, можливо виявити пе-
ріоди коли злочинець проявляє певну активність, яка може бути пов’язана саме з підготовкою або 
безпосереднім вчиненням кримінального правопорушення. Аналітик діючи в умовах невідомого, 
повинен проаналізувати активність злочинця протягом часового періоду (доба, тиждень, місяць), 
виявити певні закономірності та скласти графік (розклад) за аналогією складання графіку «годин 
в добі / днів у тижні» [7]. У подальшому аналітик може використати цю інформацію, щоб виявити 
часові періоди коли саме вчиняється кримінальне правопорушення або спрогнозувати коли воно 
може відбутися у майбутньому. Для цього кримінальний аналітик використовує різноманітну 
інформацію, отриману з доступних джерел: дані про вчинені кримінальні правопорушення, ін-
формація про правопорушника отримана під час проведення негласних слідчих (розшукових) дій, 
банківські операції тощо.
Метод аналізу часових циклів та сезонності злочинної діяльності [2].
Злочинну активність правопорушника можливо встановити тільки при виявлені певних законо-
мірностей у його поведінці, пов’язаних з конкретними часовими періодами. Якщо аналітик спо-
стерігає тенденцію до повторювання один і тих самих дій у певний час, неважливо, це певні дні 
тижня, певні місяці чи пора року, можливим є виявлення часових або сезонних циклів у злочинній 
діяльності [8]. Часові цикли злочинної діяльності є основою для прогнозування відповідних ризиків 
у майбутньому та прийняття рішень щодо їх усунення або мінімізації.
Наприклад, поліцією було виявлено низку випадків пошкодження невідомими особами транспорт-
них засобів, які знаходилися в одному мікрорайоні міста [2]. Темпоральний аналіз цих криміналь-
них правопорушень показав, що між вчиненням цих кримінальних правопорушень рівномірний 
часовий інтервал у 14 діб, а повідомлення в поліцію надходять ввечері кожного другого четверга 
місяця. Ця інформація стала підставою для пошуку та виявлення правопорушників, шляхом по-
силення нарядів патрульної поліції у вечірній час кожного другого четверга місяця. У результаті 
чого у цей часовий період була затримана група молодих чоловіків, які працювали у приватній 
установі. Дана установа відкрилася нещодавно і керівництвом установи було встановлено виплату 
заробітної плати своїм працівникам саме у четвер, один раз на два тижні. Тому група молодих чо-
ловіків саме в цей час святкували отримання заробітної плати в місцевому барі, а по дорозі додому 
продовжували «святкування», розтрощуючи припарковані автомобілі.
Метод темпорального аналізу в умовах відсутності даних щодо часу вчинення кримінального 
правопорушення [2; 9].
Вище розглядалися методи темпорального аналізу, при яких була відома інформація про час 
вчинення кримінального правопорушення, часові періоди (інтервали) між кримінальними пра-
вопорушеннями в одній серії, інші часові показники, пов’язані з життєдіяльністю кримінального 
правопорушника (злочинця). Але це буває не завжди. Так, наприклад, результати аналізу серії гра-
бежів на підставі інформації отриманої у час повідомлення про злочин може суттєво розходитися 
з результатами аналізу на підставі інформації коли дійсно був вчинений злочин. Це пов’язано, 
перш за все з тим, що потерпілі не завжди одразу повідомляють в поліцію про факт кримінального 
правопорушення. Потерпілий може очікувати кілька днів допоки прийме рішення і зателефонує 
до відділу поліції або відвідає його особисто. У таких ситуаціях рекомендується використовувати 
метод, відомий як аористичний аналіз.
Аористичний аналіз. Цей метод темпорального аналізу базується на встановленні ймовірності 
вчинення кримінального правопорушення у певний час. Наприклад, відомо, що пограбування від-
булося рівно о 14:30. У цьому випадку ми говоримо, що ймовірність того, що злочин стався між 14:00 
та 15:00, дорівнює 100%. В іншому випадку відомо, що людина вийшла з дому о 8 ранку на роботу 
й повернулася додому о 18:00 та виявила у цей час, що її квартиру пограбували. У цьому випадку 
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відомо, що злочин стався в певний час між 8 ранку і 6 вечора, але не можливо точно знати, коли саме. 
Цей злочин міг статися в будь-який з 10 годин між тим, як потерпілий вийшов з дому і повернувся 
з роботи. Ймовірність того, що цей злочин стався, наприклад, між 14:00 та 15:00, становить 10%, так 
само як і ймовірність того, що він стався в будь-який інший період перебування поза квартирою[9].
Для будь-якого набору даних ризик вчинення злочину в будь-який період дорівнює сумі всіх оцінок 
ймовірності для кожного періоду. Якщо взяти за часовий цикл тиждень, то матимемо 168 періодів 
тривалістю 1 година, протягом яких може статися злочин [2]. Якщо сім’я повернулася додому з 
тижневої відпустки і виявила, що їхній будинок пограбували, ймовірність того, що злочин стався в 
будь-яку з годин тижня, становить лише 0,6%. Низька ймовірність для кожної години означає, що 
цей злочин не матиме значного впливу при часовому аналізі сукупності квартирних крадіжок – так 
і має бути, оскільки ми маємо дуже малу часову визначеність щодо злочину.
Проведення аористичного аналізу такого типу спочатку може показатися досить складним. На 
практиці аналітики розробляють матрицю (шаблон), який можна повторно використовувати з 
будь-яким майбутнім набором даних.
Методи аналізу часових рядів (прогнозування) [4].
Прогнозування – це те, чого більшість аналітиків очікують від темпорального аналізу. Кінцевою 
метою будь-якої роботи є повне розуміння того, що сталося в минулому, з метою передбачення того, 
що станеться в майбутньому. Прогнозування під час стратегічного аналізу є більш ефективним 
ніж при тактичному. Так, виявити часову циклічність, наприклад, у сезонних крадіжках та спро-
гнозувати її в майбутньому не так складно, як, наприклад, спрогнозувати день та час наступного 
вчинення злочинцем правопорушення. Це пов’язано, перш за все, з протяжністю часового періоду 
– на довгострокових періодах імовірність помилки значно менша, а по-друге, із наявністю інших 
обставин у прогнозуванні злочинної діяльності конкретної особи, у тому числі непередбачуваних, 
які можуть збільшити або зменшити вірогідність прогнозу.
Види методів аналізу часових рядів (прогнозування) [4]:

•	 лінійні прогнози;
•	 циклічні прогнози;
•	 прогнози провідних індикаторів.

Лінійні прогнози. Лінійні прогнози екстраполюють те, що станеться, на основі тенденцій у минуло-
му. Для візуалізації таких тенденцій і складання прогнозу можна використовувати темпограму, яка 
генерує лінію тренду на основі аналізу інтервалу між подіями. Більшість програм, які використо-
вуються для побудови графіків часових даних, можуть додавати таку лінію тренду. Лінію можна 
екстраполювати за межі останньої відомої точки даних, щоб оцінити, коли відбудеться наступна 
подія – це можна зробити візуально на графіку або за допомогою математичної функції, яка описує 
лінію тренду. Також метод лінійного прогнозу можна застосовувати на часових періодах (інтерва-
лах), що змінюють темп.
Циклічні прогнози. Описані раніше сезонні моделі є дуже простим прикладом циклічного тренду, 
на якому можна будувати стратегічні прогнози. Часова матриця, яка визначає «час доби / день 
тижня», також може описувати циклічну тенденцію. Щоб перевірити, чи існує такий цикл, можна 
використати графік цих подій – сам графік може бути важко інтерпретувати візуально як інструмент 
звітності, але аналітик може використовувати його, щоб підтвердити, чи повторюється патерн, опи-
саний у часовій матриці, тиждень за тижнем. Якщо так, то часову матрицю можна використовувати 
для прогнозування майбутніх кримінальних правопорушень.
Прогнози провідних індикаторів. Цей тип прогнозування є дво- або багатоваріантним за своєю 
природою. Застосування цього методу передбачає використання різних факторів та обставин у 
поєднанні з часовими елементами структури кримінального правопорушення. Ці фактори або об-
ставини слугують індикаторами, за якими в подальшому будується лінія тренду. Так, наприклад, 
якщо відомо що є серія крадіжок, які вчиняються наркозалежним. Відома вартість майна викраде-
ного в кожному конкретному випадку. Але невідомий конкретний час вчинення правопорушень. У 
цій ситуації можливим є застосування методу прогнозу провідних індикаторів та використання в 
якості такого індикатору – вартості викраденого майна. Далі побудувавши діаграму взаємозв’язку 
вартості викраденого майна до інтервалів між злочинами, можна отримати горизонтальну лінію 
тренду. Це дасть нам можливість визначити кількість днів, на протязі яких наркозалежний злочи-
нець витратить вкрадені кошти та спрогнозувати коли буде вчинена наступна крадіжка.
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МЕТОДИ ЧАСОПРОСТОРОВОГО АНАЛІЗУ
Злочинність рідко буває випадковою або рівномірно розподіленою у просторі; наприклад, в одних 
районах більше кримінальних правопорушень, ніж в інших, також види кримінальних правопо-
рушень, що вчиняються в одних районах, відрізняються від інших. Виявлення районів з високим 
рівнем злочинності, або як їх називають «гарячих точок», відіграє ключову роль у роботі право-
охоронних органів та протидії злочинності на проблемних територіях [4]. У стратегічних цілях і 
для вирішення проблем виявлення районів з високим рівнем злочинності може бути корисним 
для розробки та оцінки заходів реагування поліції, а також для тестування на предмет просторо-
вого переміщення або розповсюдження переваг. У тактичних цілях аналіз «гарячих точок» може 
сигналізувати про наявність моделі злочинності та допомогти правоохоронним органам краще 
визначати пріоритети і розподіляти ресурси на конкретні напрями. Таким чином, в основі аналізу 
злочинності лежить підтримка та надання необхідної інформації для запобігання, реагування або 
розслідування кримінальних правопорушень.
Перед аналітиками стоїть ряд завдань, таких як об’єктивне виявлення зон з високим рівнем злочин-
ності, ефективна ілюстрація цих зон на карті, а також допомога в розумінні того, як розвиваються 
і зберігаються зони з високим рівнем злочинності (проблемні зони). Для цього аналітик повинен 
розуміти деякі з наявних методів і послідовно намагатися їх використовувати. Існує багато методів 
виявлення гарячих точок. Кожен з них має свої сильні та слабкі сторони і може бути придатним для 
однієї області, але не для іншої. Незалежно від обраного методу, він повинен бути обґрунтований 
як емпірично, так і теоретично. Ці методи, як правило, включають розробку карт злочинності та 
застосування статистичних тестів для визначення наявності просторової кластеризації.
Аналітичні методи, що використовуються з картами злочинності, включають [9]:

•	 ручний аналіз;
•	 аналіз в нечіткому режимі;
•	 аналіз градуйованої кольорової карти або карти Хороплету,
•	 аналіз стандартного відхилення;
•	 картографування комірок сітки або аналіз щільності.

Більшість з цих методів буде розглянуто у розділі «Геопросторовий аналіз», у зв’язку з тим що ме-
тоди просторового аналізу напряму пов’язані з картографуваннями та аналізом карт злочинності 
та не можуть розглядатися окремо. Але є методи які частково пов’язані з картографуванням і їх 
необхідно розглянути саме в даному розділі.
Метод моделювання ризиків на місцевості.
Метод моделювання ризиків на місцевості (англійською абревіатура – RTM) був розроблений у 2009 
році Джоелом Капланом і Леслі Кеннеді, щоб використовувати дані з різних джерел і застосовувати 
легкодоступні методи, які могли б повторити інші люди. Щоб зробити його більш доступним для 
людей з обмеженими здібностями до ГІС і статистики, Ратгерський університет у 2013 році допоміг 
розробити RTMDx Utility – безкоштовну програму, яка автоматизує RTM [10].
Особливості ландшафту можуть впливати на поведінку та сприяти їй. Розглянемо місце, де постійно 
граються діти. Якщо відійти від уваги до скупчення дітей, можна помітити, що там, де вони гра-
ються, є гойдалки, гірки та відкриті поля. Ці особливості місця приваблюють дітей саме туди, а не 
в інші місця, де немає таких розважальних якостей. Подібним чином просторові фактори можуть 
впливати на серйозність і тривалість проблем зі злочинністю. Моделювання ландшафту ризиків 
полягає у визначенні ризиків, пов’язаних з особливостями ландшафту, та моделюванням того, як 
вони поєднуються для створення унікальних поведінкових умов для кримінальних правопорушень.
Завдяки науковим дослідженням було з’ясовано, що ризики, які проявляються у специфічних особли-
востях ландшафту, та ефекти їхньої взаємодії можуть бути використані для обчислення ймовірності 
злочинної поведінки. RTM створює цю комплексну модель просторової вразливості до злочинів на 
мікрорівні.
Процес RTM починається з відбору та зважування факторів, які географічно пов’язані зі злочинними 
інцидентами. Потім створюється остаточна модель, яка, по суті, «малює картину» місць, де злочинна 
поведінка є статистично найбільш вірогідною [10].
За всіма намірами і цілями RTM є діагностичним методом. Діагностуючи природні кореляти пев-
ної поведінки або результатів, ви можете робити дуже точні прогнози. Знаючи просторові факто-
ри ризику, можна розробити заходи втручання, щоб протидіяти злочинності у короткостроковій 
перспективі і зменшити фактори ризику на цих територіях, щоб вони стали менш привабливими 
для злочинців у довгостроковій перспективі. За допомогою RTM можливо визначити пріоритети 
факторів ризику і призначити заходи для їх пом’якшення, навіть в умовах обмежених ресурсів. 
Було доведено, що RTM робить це для різних типів кримінальних правопорушень у різних умовах.
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«Гарячі точки» вказують на те, де скупчується злочинність, але не обов’язково на те, чому. Занад-
то часто люди зосереджуються на гарячих точках, не приділяючи належної уваги просторовим 
характеристикам, які роблять ці райони менш привабливими для життя. Хоча існують соціальні, 
ситуативні, політичні, культурні та інші фактори, пов’язані з різноманітними наслідками злочин-
ності, існує також і просторовий компонент. «Гарячі точки» – це лише ознаки та симптоми місць, 
які є дуже сприятливими для вчинення злочинів. RTM просувається в цьому напрямі, надаючи 
просторову діагностику [10].
Потенціал візуальної комунікації карт ризикованих територій і пов’язаних з ними просторових даних 
практично не обмежений. Переглядаючи карту ризикованих територій у GIS, можливо коригувати 
умовні позначення та створювати остаточні макети карт для візуальної комунікації просторових 
вразливостей певної території. Растрові карти на мікрорівні можна створювати і представляти у 
вигляді зображень у звітах. Комірки растрової карти можна також об’єднувати за допомогою про-
сторових з’єднань з сегментами вулиць, поліцейськими ділянками, переписними дільницями і так 
далі. Карти можна навіть експортувати у форматі KML і накладати на них шари в Google.
Утиліта Risk Terrain Modeling Diagnostics (RTMDx) – це програмне забезпечення для RTM і для діа-
гностики просторової вразливості до злочинності [10]. Вона допомагає виявляти та повідомляти 
про фактори протиправної поведінки та злочинні інциденти. Інформаційні продукти можуть бути 
використані для прогнозування місць, які будуть найбільш вірогідними для злочинної діяльності, 
визначення місць виникнення або скупчення нових злочинних інцидентів, розробки заходів, орі-
єнтованих на конкретні місця, стратегічного і тактичного розподілу ресурсів, а також визначення 
пріоритетності зусиль щодо зниження ризиків злочинності.
RTMDx автоматизує більшість етапів RTM. Алгоритм емпірично тестує різноманітні просторові впли-
ви та кроки аналізу для кожного вхідного фактору ризику, щоб визначити найбільш емпірично та 
теоретично обґрунтовані просторові асоціації з відомими місцями вчинення кримінальних правопо-
рушень. Потім відбираються лише найбільш підходящі фактори ризику (з оптимально врахованими 
просторовими впливами) для створення «найкращої» моделі ризиків у просторі [10]. Остаточна модель 
відображає вразливість до злочинів з відносними показниками ризику в кожному місці досліджува-
ної території. Фактори навколишнього середовища, які створюють конкретні фактори вразливості 
в певних місцях, перераховуються і зважуються відповідно до їх відносного просторового впливу на 
кінцеву подію. Це допомагає визначити пріоритетність заходів зі зниження ризиків.
Роль, яку може відігравати RTM, випливає із запиту архівних даних і даних у реальному часі для 
отримання картини злочинності. Ця інформація може бути важливою в управлінні організацією 
таким чином, щоб рішення про протидію злочинності відповідали дійсності, перевірялися на 
практиці та були ефективними.
Метод «шлях до місця злочину» [4; 11]
Це аналітичний метод, який оцінює ймовірне місце життєдіяльності (місця відпочинку, місце без-
посереднього проживання, місце роботи, місця зустрічі з родичами, друзями тощо) кримінального 
правопорушника, зазвичай того, хто вчинив кілька пов’язаних між собою кримінальних право-
порушень. Він ґрунтується на більш загальній теорії місцезнаходження, яка намагається знайти 
оптимальне місце для будь-якого конкретного розподілу діяльності, населення або подій у регіоні.
Згідно з передумовою, що лежить в основі концепції методу «шляху до місця злочину», люди вчи-
няють злочини в рамках своєї повсякденної діяльності. Місця вчинення злочинів будуть відносно 
близькими до місць, де правопорушник працює, спить і займається побутовими справами. Це 
узгоджується з теорією повсякденної діяльності Коена і Фелсона, яка стверджує, що будь-який на-
сильницький злочин відбувається під час повсякденної діяльності жертви і злочинця [11]. Злочин 
можливий лише на їх перетині в часі та просторі, коли відсутній ефективний контроль за безпекою 
потенційної жертви.
Одним із прикладів застосування методу «шлях до місця злочину» у практиці кримінального ана-
лізу є географічне профілювання. Цей процес, відомий як геопрофілювання, був розроблений на 
початку 1990-х років доктором Кімом Россмо в рамках його докторського дослідження в Університеті 
Саймона Фрейзера. Россмо заснував компанію Environmental Criminology Research Inc., яка створила 
і запатентувала технологію для автоматизації процесу геопрофілювання [11]. Геопрофіль будується 
шляхом аналізу відомих місць інцидентів, які географічно пов’язані з невідомою базою операцій, 
з метою визначення, де ця база, найімовірніше, знаходиться.
Хоча геопрофілювання не обмежується насильницькими злочинами, воно зазвичай використову-
ється для інцидентів, пов’язаних біологічними доказами або способом вчинення злочину, таких 
як серія сексуальних нападів. Геопрофіль зображується на растровій карті ймовірності (тепловій 
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карті), яка показує ймовірність знаходження місця проживання в кожній комірці сітки за кольором 
(від холодного до гарячого).
Слід зазначити, що модель ґрунтується на концепції, що кримінальний правопорушник має одне 
стабільне місце проживання, з якого він вирушає на пошуки підходящих жертв, або рухаючись з 
якого він стикається з жертвами впродовж свого звичайного дня. Цей метод не є ефективним для 
виявлення кримінальних правопорушників, які знаходять жертв в Інтернеті, за допомогою друкова-
них оголошень або некрологів, або під час подорожей за межами своєї місцевості (наприклад, водії 
далекобійники, бродяги) [4]. Кілька компаній-розробників програмного забезпечення для аналізу 
кримінальних правопорушень вже вбудували цю технологію у свої продукти для використання під 
час розслідувань серійних злочинів з метою виявлення потенційних жертв.
Таким чином, час вчинення злочину відіграє важливу роль у розслідуванні кримінальних правопо-
рушень. Але він є не тільки предметом доказування, а й дієвим засобом отримання нової доказової 
або оперативно-розшукової інформації. Аналіз часових періодів або конкретного часу в якому пере-
буває об’єкт дослідження дозволяє встановити взаємозв’язок між особою правопорушника, особою 
потерпілого та місцем вчинення правопорушення, іноді визначити спосіб вчинення правопору-
шення. Застосування темпорального аналізу, як у розслідуванні кримінальних правопорушень, 
так й при оцінці загроз злочинності, значно підвищує ефективність діяльності правоохоронних 
органів у протидії злочинності.
Застосовувати темпоральний аналіз можливо як на стратегічному, так й на тактичному рівнях. Так, 
за допомогою методів темпорального аналізу на стратегічному рівні можливо вирішити наступні 
завдання:

оцінити загрозу вчинення певного виду злочину у наступному періоді;
визначити сили та засоби необхідні для протидії певному виду злочину у наступному періоді;
визначити причини зниження рівня розслідування певного виду злочину за певний період тощо.

На тактичному рівні –
підготовка рекомендацій, щодо попередження певного виду злочину;
складання плану ефективного застосування сил та засобів під час попередження та розсліду-
вання певного виду злочину на певній місцевості тощо.

Однак, треба пам’ятати, що при проведенні темпорального аналізу, час необхідно розглядати у 
сукупності з іншими елементами та чинниками злочинної діяльності (геопросторовими, поведінко-
вими, історичними, культурними тощо). Так, розглянуті методи моделювання ризиків на місцевості 
та «шлях до місця злочину» вказують саме на такий дієвий симбіоз цих елементів.
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